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TRƯỜNG THCS NGUYỄN THỊ ĐỊNH 

                         NỘI DUNG HÌNH HỌC TUẦN 13 TỪ  29/ 11 ĐẾN 03 /12 

MÔN TOÁN KHỐI 7 

    NĂM HỌC : 2021-2022 

TUẦN 13     Tiết 24:     LUYỆN TẬP     

I. LUYỆN TẬP 

Bài 1: Cho tam giác ABC và tam giác MNK có: AB = MN, A M . Cần điều 

kiện gì để tam giác ABC bằng với tam giác MNK? 

A. BC = MK            B. BC = HK            C. AC = MK            D. AC = HK 

Chọn đáp án C. 

Bài 2: Cho tam giác BAC và tam giác KEF có BA = EK, A K , CA = KF. 

Phát biểu nào sau đây đúng? 

A. ΔBAC = ΔEKF 

B. ΔBAC = ΔEFK 

C. ΔABC = ΔFKE 

D. ΔBAC = ΔKEF 

Chọn đáp án A. 

Bài 27 (trang 119 SGK Toán 7 Tập 1): Nếu thêm một điều kiện để hai tam 

giác trong mỗi hình vẽ dưới đây là hai tam giác bằng nhau theo trường hợp 

cạnh góc cạnh 

a) ΔABC = ΔADC 

b) ΔAMB = ΔEMC 

c) ΔCAB = ΔDBA 
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a) Bổ sung thêm góc BAC = góc DAC. 

b) Bổ sung thêm MA = ME. 

c) Bổ sung thêm AC = BD. 

Bài 29 (trang 120 SGK Toán 7 Tập 1): Cho góc xAy. Lấy điểm B trên tia Ax 

điểm D trên tia Ay sao cho AB= AD . Trên tia Bx lấy điểm E trên tia Dy lấy 

điểm C sao cho BE = DC. Chứng minh rằng 2 tam giác ABC và ADE bằng 

nhau. 

 

Ta có: AB = AD, BE = DC ⇒ AB + BE = AD + DC hay AE = AC. 

Xét ΔABC và Δ ADE có: 

    AC = AE (cmt) 

    Góc A chung 

    AB = AD (gt)                                     ⇒ ΔABC = ΔADE (c.g.c) 
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II.CỦNG CỐ  

Bài 1 : Cho ΔABC có AB = AC. Gọi M là trung điểm BC. 

a) Chứng minh ΔABM = ΔACM. 

b) Trên cạnh AM lấy điểm K bất kỳ. Chứng minh KB = KC. 

c) Tia BK cắt cạnh AC tại F, tia CK cắt cạnh AB tại E. Chứng minh EF // CB 

Bài 2 : Cho tam giác ABC, M là trung điểm của cạnh BC. Trên tia đối của tia 

MA lấy điểm D sao cho MD = MA. 

a) Chứng minh ΔABM = ΔDCM. 

b) Trên tia DC lấy điểm E sao cho C là trung điểm của đoạn thẳng DE. 

Chứng minh: ΔABC = ΔCEA. 

c) Gọi I là trung điểm của đoạn thẳng AC. Chứng minh ba điểm B, I, E thẳng 

hàng. 

III. HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ 

- Học và xem lại bài tập đã sửa. 

- Xem trước bài trường hợp bằng nhau thứ ba của tam giác: Góc –Cạnh – Góc  

 

 

TUẦN 13     Tiết 25 

Bài 5: Trường hợp bằng nhau thứ ba của tam giác: góc - cạnh - góc (g.c.g)  

A. Lý thuyết 

1. Vẽ tam giác biết một cạnh và hai góc kề 

Bài toán: Vẽ tam giác ABC biết BC = 4cm, 060B  , 040C   

• Vẽ đoạn thẳng BC = 4cm. 

• Trên cùng một nửa mặt phẳng phẳng bờ BC, vẽ các tia Bx và Cy sao cho 
060CBx  , 040BCy    
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Hai tia trên cắt nhau tại A, ta được tam giác ABC.

  

 

Lưu ý: Ta gọi góc B và góc C là hai góc kề cạnh BC. Khi nói một cạnh và hai 

góc kề, ta hiểu hai góc này là hai góc ở vị trí kề cạnh đó. 

2. Trường hợp bằng nhau góc – cạnh – góc 

Nếu một cạnh và hai góc kề của tam giác này bằng một cạnh và hai góc kề của 

tam giác kia thì hai tam giác đó bằng nhau.  

Xét ΔABC và ΔA'B'C' có: 

 

 

3. Hệ quả 

• Hệ quả 1: Nếu một cạnh góc vuông và một góc nhọn kề cạnh ấy của tam giác 

vuông này bằng một cạnh góc vuông và một góc nhọn kề cạnh ấy của tam giác 

vuông kia thì hai tam giác vuông đó bằng nhau. 

• Hệ quả 2: Nếu cạnh huyền và một góc nhọn của tam giác vuông này bằng cạnh 

huyền và một góc nhọn của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó bằng 

nhau. 

II. BÀI TẬP  

Bài 1: Cho ΔABC có B C . Tia phân giác của góc B cắt AC tại D. Tia phân 

giác của góc C cắt AB tại E. So sánh độ dài đoạn thẳng BD và CE. 
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Bài 2: Cho góc xOy khác gọc bẹt Ot là tia phân giác của góc đó. Qua điểm H 

thuộc tia Ot, kẻ đường vuông góc với tia Ot, nó cắt Ox và Oy theo thứ tự ở A và 

B. 

a) Chứng minh rằng OA = OB 

b) Lấy điểm C thuộc tia Ot. Chứng minh rằng CA = CB và  

III. HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ 

- Học lý thuyết và xem lại bài tập . 

- Làm bài luyện tập 1,2 sgk/123,124 

 


